

Отзыв
об автореферате диссертации **Дмитрия Алексеевича Хитрова** «Губернская реформа Екатерины II: изменение внутренних границ и организация пространства государства»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Димитрий Алексеевич Хитров принадлежит к известным специалистам, обладающим искусством и навыками практического использования системного метода в исторических исследованиях. Тема его диссертации, посвященная организации внутреннего пространства России на основе губернской реформы Екатерины, особенно актуальна в современных условиях – времени глубоких региональных трансформаций на фоне глобальных изменений целого мира.

В автореферате убедительно обоснована актуальность представленной темы. Она подтверждается каждым последующим разделом диссертации, связанным не только с историей прошлого России, но и с ее настоящим. Так, анализируя историографию проблемы, Дмитрий Алексеевич не только отдает дань уважения ученым, ранее занимавшимся изучением истории губернской реформы Екатерины II, но и опирается на огромную работу по осмыслению разнообразия зон экономического развития России, изучаемым региональными историческими школами. С 2009 г. Д. А. Хитров является инициатором и одним из активных реализаторов подготовки и проведения Чтений памяти его учителя академика Л.В. Милова. В рамках работы над созывом и проведением этих научных форумов Дмитрий Алексеевич прилагает большие усилия для координации таких исследований в масштабах всей страны. Отражение результатов этой огромной организационной и аналитической работы можно видеть в автореферате на с.5-6, 14-18.

Поражает полнота и репрезентативность источниковой базы диссертации. В ней проверяются и сопоставляются материалы 15 собраний из центральных и местных архивов, отделов рукописей музеев и библиотек Москвы, Санкт-Петербурга, Парижа, Казани, Ярославля и Тулы, анализируется комплекс картографических материалов, как опубликованных, так и архивных. Общий объем только архивных источников, использованных в работе, – 629 единиц хранения из 27 архивных фондов (с.30). За 20 лет работы над темой Д.А. Хитров смог решить одну из сложнейших задач источниковедения, так называемую «проблему 1775 года» (с.8). Он смог найти методы сопоставления до- и послереформенных данных, что позволяет

самому ученому и его будущим последователям выйти на новый уровень изучения пространственных характеристик как на общероссийском, так и на региональных уровнях, сопоставлять их и моделировать.

Структура диссертации, состоящая из введения, шести глав, заключения и приложений, позволяет автору убедительно показать истоки, ход и разнообразие мероприятий, входящих в комплекс губернской реформы Екатерины II. Работа, проделанная Дмитрием Алексеевичем, позволяет определить принадлежность любого поселения (и шире, любой точки на карте) к определенному административному делению до и после реформы (с.22-23).

Основные положения и выводы диссертации отражены в 40 научных работах Д.А. Хитрова общим объемом 184,7 п.л., в том числе в 19 работах общим объемом 17 п.л. в рецензируемых научных изданиях. Список публикаций в автореферате занимает полных 6 страниц (с.40-45).

В таком солидном исследовании есть и моменты, которые хотелось бы видеть прописанными более четко. Так, на с.29 автор говорит о новых возможностях, которые предоставляет исследователям методологическая и конкретно-историческая работа, проделанная автором. На с.39-40 подчеркивает, что реформа, столь серьезно изменившая всю пространственную организацию общества, видимо, не затрагивала жизненных интересов основных сословий российского общества. Искать прямых влияний административных реформ на проблемы жизненных интересов различных сословий, вряд ли стоит. Но, очевидно, связь все-таки существовала. Возможно, она просматривается в неких косвенных проявлениях. Хотелось бы узнать, есть ли в распоряжении Дмитрия Алексеевича данные, которые бы помогли связать губернскую реформу со, скажем, изменением правовых основ дворянской земельной собственности в конце XVIII в.

Заданный вопрос ни в коей мере не является замечанием, влияющим на общую оценку содержания этого глубокого научного труда.

Автореферат дает представление о диссертации как о законченном, оригинальном, самостоятельном исследованию. Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Отраженное в автореферате содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о совете по защите

диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, **Хитров Дмитрий Алексеевич** заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории России
факультета истории, социологии и международных отношений
Кубанского государственного университета

С.С. Минц

Адрес места работы: Краснодар, ул. Ставропольская 149, к. 254.

Тел. 8 (861) 219-95-56, электронная почта: decanatfismo@mail.ru

